

# 西北农林科技大学乡村振兴战略研究院

## 工作简报

(2020) 第 6 期

乡村振兴战略研究院办公室编

2020 年 10 月

### 1、【农学院】专家受聘为乡村振兴产教融合共同体特聘专家

10 月 17 日至 18 日，在第七个国家扶贫日到来之际，全国乡村振兴产教融合共同体建设推进大会在湖北咸宁召开。我校乡村振兴战略研究院执行院长杨改河教授受聘为乡村振兴产教融合共同体特聘专家。

大会期间，杨改河教授做了题为《乡村振兴的一些想法》的主旨报告，从粮食安全的角度出发，根据我校主导的“西北乡村调查”的相关结果，从中国农村改革开放四十年以来发生的结构性变化、乡村振兴背景下未来中国的乡村空间布局和中国乡村的基本功能及功能布局三个维度来深度理解乡村振兴，科学谋划和把握“中国人要把饭碗端在自己手里”的命题，提出要根据农业农村的发展重新布局农业功能区划的战略设想。

会前，杨改河教授现场考察了咸宁职业技术学院的“一村多民大学生”创新创业街区，以及该校在湖北省嘉鱼县官桥村八组的乡村实践教学基地——国家乡村公园。我校乡村振兴战略研究院副院长冯永忠教授对咸宁职业技术学院创新创业学院师生做了《县域乡村振兴规

划内容与规范编制》的专题报告。

全国乡村振兴产教融合共同体建设推进大会由咸宁职业技术学院牵头、全国 50 所高职院校、50 所涉农企业（科研院所）共同联合组建，近百家单位共同肩负起乡村振兴的时代责任和历史使命，坚持人才共育、团队共建、资源共享、服务共推、项目共扶，促进产教深度融合，聚合力服务乡村全面振兴。

## 2、韩城市代表团来校交流座谈

10 月 22 日，韩城市人民政府副市长王文俊率团来校交流座谈。校党委副书记吕卫东出席会议。党委校长办公室主任孙马，乡村振兴战略研究院执行院长杨改河，风景园林艺术学院院长、乡村振兴战略研究院副院长段渊古，林学院院长魏安智以及研究生院、教务处、林学院、风景园林艺术学院的相关领导和专家参加座谈。

杨改河介绍了在韩城市建立“西北农林科技大学韩城耕读教育基地”的过程、意义和建设目标。段渊古介绍了风景园艺术学院人才培养的基本情况，在韩城市建立“韩城市党家村教学实习基地”和“韩城市国家文史公园教学实习基地”的目的、意义和建设思路。魏安智就韩城市花椒产业发展存在的问题、在花椒产业方面与韩城市开展的校地合作情况、韩城市花椒产业提质升级的建议等进行了交流发言。教务处副处长李论表示，在韩城市建立耕读教育基地和教学实习基地是校地合作的重要内容与形式，有助于引导学生树立知农、爱农的行业价值观，提高学生实践能力和创新能力，同时也可韩城市发展提供人才支持。研究生院培养处处长王军就加深校地合作对研究生培养

的意义，完善创新校地合作机制和模式，依托校地合作促进研究生培养质量的提升和韩城市的发展等进行了交流发言。

王文俊介绍了此行的目的，一年来在乡村振兴规划编制、人才交流、产业发展等方面校地合作的情况，未来校地合作的设想和希望。代表韩城市人民政府对学校支持表示感谢，希望学校一如既往地给予韩城市支持和帮助。表示韩城市将以积极的态度、一流的服务、扎实的工作落实好校地合作的各项事宜，加强与学校的沟通与交流，探索新的合作体制与机制，深化校地合作，推动双方共同发展。

吕卫东表示，学校与韩城市的校地合作具有深厚的基础、广阔的前景、广泛的空间、广博的方向、丰富的内容，校地合作会越来越广泛、越来越紧密、越来越成功。他表示，在韩城市建立耕读教育基地具有一定的时代意义，是培养知农爱农新型人才和新农科建设的有力抓手，是对加强中国传统文化教育的积极探索，是书写“西农精神”的实践平台，为我校人才培养赋予新的内涵和新的方向，有利于推动校地合作。希望双方加强耕读教育研究，积极探索耕读教育机制、体制与平台，促进青年教师成长和人才培养质量提升的同时，为韩城市的发展提供人才支持，实现共同发展。

### **3、《西北乡村类型与特征调查报告》分省篇发布**

近日，我校乡村振兴战略研究院发布《西北乡村类型与特征调查报告》分省篇。本次报告包括陕西篇、甘肃篇、青海篇、宁夏篇、西藏篇、新疆篇、内蒙古西部篇以及西北篇。

在国家实施乡村振兴战略之际，我校就如何利用自身的学科优

势，承担国家乡村振兴战略使命，开展广泛的讨论，并在率先开展乡村类型与特征调查方面形成了共识。项目初始阶段，全校 2000 余名师生奔赴七省区、65 个地市、400 余个县市，1000 多个乡镇，覆盖 7 万多个行政村，开展了乡村调查类型与特征的调查。获取大量的关于乡村振兴的政策、规划、统计数据等珍贵的文献资料；调研了 30000 余份第一手以行政村为基本单元的乡村特征数据。并于 2018 年 9 月 23 日首届“中国农民丰收节”举行了“西北乡村类型与特征调查报告”发布会。

此次发布的《西北乡村类型与特征调查报告》分省篇，是在对西北六省区及西藏自治区 400 多个县、70000 多个乡村广泛调研的基础上形成的，是我校西北乡村类型与特征调查成果的系统、全面体现。初步对中国西北乡村类型进行了划分，为国家及西北各省市乡村振兴战略规划设计提供理论依据和信息依据，体现西农智慧与方案在践行国家乡村振兴战略的使命与担当。

---

送：乡村振兴战略研究院各中心

---

乡村振兴战略研究院办公室

---

2020 年 10 月 31 日印发

---